王培孙和南洋中学

黄浦江畔的南洋中学是一所有着深厚历史渊源和人文底蕴的百年名校。翻开南洋中学的历史,实可谓星光熠熠——文学 泰斗巴金、国际摄影大师朗静山、中国杰出外交家顾维钧、辛亥革命元老抗日烈士朱少屏、中国近代植物学开拓者之一的钱崇 澍、中国现代物理研究先驱者之一的饶毓泰、中国植物生理学创始人之一的罗宗洛、被公认为"现代岭南派建筑的一代宗师"的 余峻南、"远东第一铁门"足球名将张邦纶,还有周仁、黄葆同等十多位中科院、工程院院士,几十位大学校长及社会各界精英,均

1896年王柳生开办育材私塾,其办学宗旨就是:"他日学有成效,由官长咨送大学堂考验,用备折冲御侮之选,其有补于自 强大计者……"。其侄王培孙接办后改名为南洋中学。据史料记载,光绪帝曾传旨嘉奖南洋中学;1915年,北洋政府以王培孙校 长办学卓有成效,特颁嘉禾勋章。 著名教育家吴稚晖赞道:"培孙先生卓然有特识,南洋之名始终与中学连接,尽有改大之可能 而不屑改,其足可以称中国之伊顿也。"所谓"伊顿",即英国伊顿公学,它是世界公认的一所最优秀的中学。

解放后,南洋中学成为第一批公立学校,1962年被定为重点中学。1977年后,学校在"自主、求实、俭朴、好学"的校风引导 下,不仅传承了科技与人文并举的教育特色,又在心理健康教育上取得明显成效,还开办了攀岩课。如今,随着徐汇滨江"西岸 文化走廊"的打造,学校新时代的发展蓝图已经绘就,黄浦江畔投资 2.7 亿的整体改扩建正在进行,又一批新南洋人开始在南洋 的历史篇章上铺宣着墨……



孙 元



"我是南洋公学第一个学生"

王培孙名植善,字培荪(培孙),1871 年(清同治十年)出生于江苏省嘉定县南 翔镇走马塘西的王信义堂。王氏祖籍山西 太原,清乾嘉间移居沪上,从经营索业(船 舶上所用绳索)起家,成为上海的江苏帮 沙船业四大船商之一。王培孙自幼接受旧 式教育,家延西席(塾师)课读, 1893年 (清光绪十九年)考中上海县秀才。入学不 久,祖父病故,家道中落,他得浙江巡抚廖 寿丰的推荐,进入江南制造局任事。甲午 战争后,清政府与日本签订丧权辱国的中 日《马关条约》,国运日衰,王培孙遂绝意 于科举。1897年,考入刚开办的上海南洋 公学师范班。由于王培孙当时住处窘迫, 监院福开森还特许他第一个入校(当时南 洋公学的校舍也正在建筑中,王培孙暂居 校门对面的丝厂内,还兼任校舍建筑的监 工)。师范班的同学还有吴稚晖、林康侯、 章宗祥、沈叔逵、金邦平等。后来王培孙每 与人谈起他与南洋公学(后来的上海交通 大学)的关系,总要说:"我是南洋公学的 第一个学生。"等到他接办叔父王柳生的 育材书塾后,改校名为南洋中学。人问其 用意何在,他说:"君子不忘其本,因为我 是南洋公学的学生嘛!"

助蔡锷 救陈其美

1898年南洋公学发生学潮,王培孙 离开了南洋公学,此时的王培孙,正当青 年,意气风发,大有"国家兴亡,匹夫有责" 之气概。他结交天下有志之士,共探强国 之路。此时正值戊戌变法开展之际,王培 孙与狄楚青(平子)在上海福州路合办开 明书店,出版物以翻译日文政治、哲学为 主,鼓吹民权立宪。不久,慈禧太后重出 "训政",戊戌变法失败,谭嗣同等六君子 殉难。王培孙仍然积极支持热血青年唐才 常等的救国行动,开明书店即是唐才常所 办东方译社出版物的印刷发行所,为唐的 政治活动摇旗呐喊。1900年7月26日, 唐才常又在上海张园邀集沪上名流召开 "国会",推容闳、严复为正副会长,唐才常 为总干事。王培孙出席了此次会议。唐才 常还组织自立军, 联络长江一带哥老会, 创立富有山堂,印发"富有票",以龙积之、 狄楚青为上海支部首领,王培孙也加入了

富有山堂。1900年8月,自立军准备在湖 南、湖北、安徽等省以"勤王讨贼"为名,发 动武装起义。不料,起义失败,唐才常在汉 口被杀害。参加起义的蔡锷、范源濂逃到 上海,王培孙为他们准备行装盘缠,使他 们顺利东渡,前往日本。

王培孙的叔父王柳生早于 1896 年 在大东门的王家祠堂"省园",开设了上海 第一所民办的新式学校"育材书塾"。1900 年,柳生先生以南翔公益事繁,将育材书 塾校务正式托付王培孙接办。王培孙一面 办学,一面仍在开明书店任职,并每天在 福州路奇芳茶楼以品茶为名会见维新派 流亡人士,而"省园"亦成为"沪上群彦出 没之地"。1904年,王培孙到北京,目睹清 政府的愚暗腐败,民怨载道,知爱新觉罗 王朝已病入膏肓,终将灭亡。从此他放弃 了一切改良主义的幻想,决定致力于教育 事业,欲启迪民智以救国。1905年,王培 孙与吴怀疚赴日本考察教育,在东京加入 了孙中山领导的同盟会。

1911年11月3日,上海革命党人在 光复上海时,策动商团和军警攻打清军堡 垒江南制造局。随军督战的陈其美只身前 去说降,为守军所拘。钮永建即率领学生 军与王培孙、王引才联系,以滨临黄浦江 的南洋中学为出发点,于深夜从黄浦江上 发动进攻,配合商团、敢死队向江南制造 局发动猛烈进攻。将近江南制造局时,被 清军的肇和舰发现,开炮阻挡,遂退。随 即,南中教师王引才率在校学生百余人, 分乘十艘兵舰 (舢板),参加革命军的行 列,再度向制造局发动进攻,终于4日上 午9时,攻克了江南制造局,总办张士珩 仓皇乘船逃入租界。当南中师生进去后见 陈其美被绑在凳子上,当即与其他革命者 将陈释放。后陈其美被委为革命政府都督 后,为表彰、感谢南洋中学师生,向南洋中 学捐赠了1000元作为充实图书馆之用; 再送了二、三十支步枪,给学校作为学生

"其人可称中国之伊顿"

王培孙接办育材书塾的 1900 年,正 是八国联军攻入北京、国难深重的时刻。 学校也因为学生减少而非常窘困,教员薪 水每月只有三四十元, 王培孙本人仅支 10元, 王夫人沈竹书女士兑去首饰以接 济办学。在王培孙惨淡经营、艰难维持下,

办学成绩显著。1904年,育材书塾改名为 南洋中学。1906年,南洋中学与民立中 学、三林中学、强恕学堂等五所民办学堂, 由清政府商约事务大臣吕海寰奏请光绪 帝传旨嘉奖。为了发展学校,有人劝王先 生试请官方资助。王先生送了谒帖给两江 总督端方,坦言"我是为办学而办学,不图 名利,不求做官。"当时有人借办学之名,请 求拨款,钱拿到手,学校关了门。而王培孙 "我只要分次拨款。",以示长久办学的决 心。端方听了很满意,同意以后每年拨 4600 两银补助南洋中学办学。

1915年,袁希涛任北洋政府教育部 次长兼代理总长时,曾电邀王培孙去担任 教育部次长,王培孙婉辞不就。后来,北洋 政府又以王培孙办学卓有成绩,呈请大总 统颁发嘉禾勋章。王培孙笑曰:"连我这样 平凡也得了勋章。"因而随意放置,任人玩 弄,终于遗失,也毫不在意。

1930年左右,国民党元老钮永建任 江苏省民政厅长,为标榜刷新吏治,起用 了一批教育界人士当县长。钮曾找王培 孙,请他出任苏州县长这个美缺。王培孙 说:"我立志办学,还是让我办好这所穷南 洋中学吧。"抗日战争胜利后,国民党当局 因王培孙的名望和业绩,想请他当上海市 参议员,并于1946年8月寄来了聘书和 附表。王培孙即致函原代理校长顾天放: "参议员,我当然不能做,将表付邮送还, 或置之不理,均可。"

北伐前后,天津南开大学校长张伯苓 有一次来到南洋中学,参观了学校的教学 和规模后对王培孙说:"现在南洋公学已 改名交通大学,你办学校很有成绩,我在 北方办个南开大学,你就在南方办个南洋 大学吧。"王培孙回答说:"我才疏学浅,办 一所好的中学还有把握,办一所好的大学 没有把握。我宁可当一个办得较好的中学 校长,不愿当一个办得不好的大学校 长。"

首先, 他在学制设定上经过多方研 究,结合亲自赴日本考察的经验,总结出 一套行之有效的制度,确定南洋中学本部 设五年制,联属高小行三年制。当时的教 育当局,正推行中学四年制,造成大中学 课程脱节,中学毕业后还要读大学预科, 才能升入大学。王培孙认为四年制不合 适,顶住了江苏教育当局的"封校"威胁, 坚决执行五年制。在教育上,王培孙倡导 "自主、求实"的学风,自订章程,自编教 材,不设学监、舍监,鼓励学生自治、自爱; 聘请名师任教, 注重学生德智体全面发 展;注重各门学科平衡发展。"强调实践学 学狂,应知英伦之伊顿,其人之重视同驾 牛津剑桥而上也。……惟培孙先生卓然有 特识,南洋之名始终与中学连接,尽有改 大之可能而不屑改,其足可以称中国之伊

身体力行的爱国者

1949年上海解放后不久,一天,一辆 小汽车来到大木桥路的一个叫俞家宅的 地方,在几间简陋的茅屋附近停下。车上 下来的是上海解放后第一任市长陈毅。他 走进茅屋,看望卧病在床的王培孙。临走 时,王培孙向陈市长说了句笑话:"你今天 是不是来谢我的?"陈市长朗声笑了。"原 来王培孙和陈毅还曾有过一段因缘:五四 运动后,陈毅要去法国勤工俭学,但出国 护照搞不到,于是就通过南洋中学的四川

籍学生请求王校长帮忙。王 校长问清了情况后,通过关系 帮他搞到了一张出国护照。

王培孙是一位爱国者, 他主办的南洋中学,始终坚持 爱国主义教育,支持学生参加 爱国运动。五四运动爆发时, 正是南洋中学第 15 届学生 毕业之际,王培孙同意该届毕 业生不进行毕业考试而按其 平时成绩评出总分,以表示对 学生们参加五四运动的支持。 他还自编国文课教材,有黄宗 羲的《原君》、文天祥的《过零

丁洋》、陆游的《示儿》、《诗经》中的《无衣》 等诗文。在敌伪统治上海期间,南洋中学 校舍被敌伪所占,学校暂借北京路盐业大 楼和汶林路"岐庐"两处坚持办学。王培孙 不向敌伪登记,不挂南洋中学校牌,拒不 参加汪伪的军训和童子军活动,拒领敌伪 的"补助费"。他自己避居姚主教路大同 坊,潜心校注明苍雪大师《南来堂诗集》。 虽体弱多病, 但他宁可以芋艿薯黍充饥, 不食敌伪的"配给米"。其间,汪伪派来的 人常常来纠缠他,请他领衔教育界发表一 个拥汪宣言,王培孙大义凛然,严词拒绝: "你可以去告诉他们,我是一个中国人,你 不要再来了!"

据南洋中学的语文教师杨颂华回忆, 1927年"四一二"反革命政变后,白色恐 怖笼罩上海。有一段时间,几乎每天下午 四时左右,就有一辆囚车押着革命志士呼 啸着经校门西去, 开到不远的东庙桥路 (今名东安路)刑场,枪声响处,志士倒卧 血泊中。杨老师当时在日晖桥西区二校任

吴,安徽人,要到东北大学去读书。杨老师 遵嘱,不与他多讲话,就安排他休息了。翌 晨,杨老师还未醒,这位客人就向他告别。 杨马上起身,把王培孙的200元钱送给此 人。1950年,一位部队首长带了一个孩子 和警卫员到大木桥看王培孙。事后,王校 长很高兴地对杨颂华老师说:"你还记得 吗?他就是二十多年前我要你让他留宿一 宵的那位客人。"

抗战前后,国民党对学校实施党化教 育,具体措施包括上党义课、由国民党派 训育主任、建立国民党基层组织等。王培 孙进行了坚定而又巧妙的抵制。他把英文 三民主义作为英语课的补充读物,当局检 查时,他就说:"党义课嘛,学生自己都看 得懂,我校教英文三民主义,既上了党义 课,又能学到英语,不是一举两得吗?"后



抗战时期的南洋中学课堂

教了。国民党为了要控制学生思想,规定 学校要设训育处,王培孙置之不理。后来 市党部要派人来校当训育主任,王培孙对 他们说:"你们派训育主任是可以的,只不 过派来的人要能和我共得好事的,否则两 不方便。"他们陆续提出几个人,王校长都 不同意,最后只好让步,让王校长自己找 一个人报上去。于是王培孙找了一个他们 同意的人,但对此人说:"你就担任训育主 任吧,不过有一个条件,你不必到学校里 来,工资我按月送上,上面问到学校的事, 你打电话问我好了。"南洋中学始终没有 挂过训育处的牌子, 训育主任没有进校, 国民党基层组织也就搞不起来。

1946年,蒋介石到上海设宴慰问家 乡父老,也邀请了王培孙。王培孙见请柬 后对人说:"赫赫者贪天之功,同他吃饭不 如在家舒服。"托词年老行走不便, 拒不赴

留史量才 救黄炎培

王培孙从办校开始,就聘请大批学识 渊博、有丰富教学经验的教师来校任教, 其中不乏著名学者、留洋博士和大学校 长,如马君武、邵力子、丁文江、胡敦复、胡 明复等。1903年,刚从杭州蚕桑学馆毕业 的史量才来到上海求业,他"阮囊羞涩,仅 剩小银八角而已"。王培孙慧眼识才,聘请 他来校担任理化教师,并协助校长室的对 外接待工作。史量才一直不忘王培孙的知 遇之恩,后来担任了南洋中学的校董。

南洋中学内还曾流传着一个王培孙 "追韩信"的故事:二十年代初,叶上之应 王校长之请来校兼英文课。他是《大陆报》 的英文主笔,威信很高,对学生的要求十 分严格。有一次,他教的班有个学生英文 考 59 分。南洋中学有一条不成文法:国 文、数学、英文三门基础课有一门不及格, 就不能升级。王培孙对每个要留级的学生 成绩都要亲自过目。当他看到此生的其他 学科成绩还好,就因英文差一分而留级未 免太可惜, 于是动笔把59分改为60分, 给予升级。开学后叶上之老师发现这个学 生升级了,去找王校长,王培孙作了解释, 但叶老师并不谅解,一怒之下,说了声"另 请高明"便走了。王培孙亲自登门道歉,叶 终为所动,答应第二天到校。

辛亥革命时,王培孙和陈其美关系很 密切。陈有一儿子在南洋中学读书,一次 大考几何,他考不出,而监考老师李传书 一直站在他的桌子旁,使他不能作弊。他 急了,对李老师说:"你为啥一直站在我桌 旁?"李老师说:"我是监考老师,喜欢站在 哪里就站在哪里。"陈恼羞成怒,下课交了 白卷并跑到教室外面捅了李老师一下。王 培孙立刻把陈叫到校长室,严肃地说:"你 对老师不敬,我把你开除了。"陈苦苦哀 求,说记大过、留级都可以,就是要留在南 洋中学,不然没脸回去。王校长坚决拒绝, 对他说:"我绝不允许学生侮辱老师的,你 马上卷铺盖回去。"陈的母亲也来要求让 儿子留校,王校长坚决不同意,后来此生 只得转到别的学校去了。李传书老师于上 世纪20年代来南洋中学任教,一直得到 王培孙的信任,曾担任南洋中学的教导主 任。解放后调至松江立达学园,1956年还 被评为江苏省优秀教师。

"九一八"事变后,黄炎培先生力主"停 止内战,一致抗日",蒋介石要通缉他。王培 孙得悉后,把黄炎培先生接到南洋中学来, 藏在图书馆内,学生暂停借书,晚上王培孙 常去与他谈时局,校内师生鲜有知者。

临终前捐献珍贵藏书

王培孙既是一位教育家,又是著名的 藏书家,他藏书四十余年如一日,孜孜不 倦。王氏先人就富藏书,王培孙主持南洋 中学后, 又与教员汤济沧开设利川书店, 以书店之赢利贴补办校经费。在经营中, 收购故家遗藏,售出一般,保留其精粹。 1919年,在南洋中学东面的理化实验室 旁辟余屋数间,设立南洋中学图书馆,内 藏王氏先人所藏四部要典及王培孙十余 年所收罗的古籍及参考图籍约 4000 余 种,请陈乃乾整理编目,编印《南洋中学藏 书目录》。该书书名由当时已76岁的吴昌 硕所书,罗振玉题签,石印线装,现存世仅

上海解放后,南洋中学被政府接管公 办。1952年,当时的学校主管部门为扩大 招生,欲改图书馆楼为教室;以古籍图书 非中学生所切需,拟将南洋中学图书馆中 王培孙所藏图书捐献国家。这时,已卧病 6载、82岁的王培孙,即于9月21日口述 致函代理校长徐镜清,对学校的意向"深 表意愿",说:"教育事业是人民的事业,培 孙虽老朽不才,无为祖国效劳,因之培孙 愿以自己一生最心爱的图书赠予我人民 政府领导的人民自己的图书馆。"经学校 向当时的上海市人民政府文化局请示批 准,1952年11月12日,文化局有关人员 来校开始移运图书。第一批共计76700多 册,存放于当时由顾廷龙先生为馆长的合 众图书馆保存。合众图书馆经过检理,即 在所捐藏书中,选取善本200余种,于 1952年12月29日举行展览会,邀请专 家鉴定。出席者有江庸、柳贻徵、汪旭初、 吴眉孙、尹石公、王佩诤、陈乃乾、郭绍虞、 赵景深以及上海市人民政府文化局、上海 市图书馆、鸿英图书馆、南洋中学的代表 等,一时嘉宾云集,相与评赏。顾廷龙馆长 还撰《检理王校长藏书记》以记之。而在全 部图书运抵合众图书馆后的第四天—— 1952年11月17日, 王培孙在他大木桥 路俞家宅寓所的病榻上安祥瞑目,与世长

今日的南洋中学的图书馆中,仍专辟 古籍藏书室一间,里面陈放着捐剩的王培 孙藏书以及校友赠送的古籍图书数千册, 作为对王培孙老校长的纪念。

(本版图片由南洋中学提供)



南洋中学的化学实验室

习,是南洋中学的办学特点。"据顾国彪院 士回忆,他初三时升入南洋中学。当时老 校长王培孙将其一生的积蓄捐献出来,建 立了上海最好的物理、化学、生物实验室, 亲手解剖兔子、做肥皂……因此,南洋中 学学生的素质相对较高。著名教育家吴稚 晖撰文赞道:"近年来我切劝国人勿做大

教。有一天王培孙把他叫去,对他说:"今 夜九点钟后,有一个人来找你,你找一只 学生空铺,搬到你房里,让他过一宵。"说 完摸出 200 元钱,让他第二天早晨当这位 客人临走时送给此人,还关照他不要和来 人多讲话。那位客人准时来找杨老师。此 人中等身材,满脸胡子,衣着朴素,自称姓